

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.582.

Madrid.—Viernes 16 de Marzo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL ZAR ABDICA Y LE REEMPLAZA SU HERMANO MIGUEL

# HA TRIUNFADO EN RUSIA EL PARTIDO DE LA GUERRA

## CHINA ENTREGA LOS PASAPORTES AL EMBAJADOR ALEMÁN

### RUSIA

Ha triunfado en Rusia, casi sin derramamiento de sangre, la revolución aliadófila. Había comenzado moralmente el día en que, al reanudar sus sesiones la Duma, como el jefe de los demócratas constitucionales, Miliukoff, acusara al Presidente del Consejo, Sturmer, de ser germanófilo, el ministro de la Guerra, Chuvaieff, se levantó de su asiento y le estrechó la mano, siendo imitado en su gesto por el ministro de Marina. Desde aquel momento, la Duma, encarnación del pueblo ruso y el ejército, estaban unidos. Lo demás era fácil de prever.

El Zar ha abdicado. Sin embargo, el Zar es aliadófilo convencido. Cuantas veces la burocracia germanófila aconsejó hiciera la paz, rechazó la idea. ¿Por qué ha abdicado Nicolás II? Porque el problema, para él, se complicaba extraordinariamente por motivos de orden familiar. Casado con una Princesa alemana (de la Casa de Hesse) ha debido sostener en su hogar luchas dolorosísimas. La burocracia partidaria de Alemania era apoyada por la Emperatriz. El famoso monje Rasputin imperaba en su palacio y hacia y deshacía Gobiernos.

Nicolás II recuerda por su carácter, por su bondad, por su debilidad, a Luis XVI de Francia. Hombre recto, de excelentes intenciones, hubiera sido el regenerador de Rusia si hubiese tenido más voluntad. Mas cedió siempre, ante la presión de quienes le rodeaban. Si no cedió en la cuestión de la guerra, aparte de sus sentimientos personales, porque sabía que el pueblo y el ejército se batían nacionalmente contra Alemania. En su cuartel general, lejos del ambiente burocrático de Petrogrado, entregábase en cuerpo y alma a la obra guerrera. Rodeado de sus generales estaba cuando telegrafió a Gregorio Sturmer, el alemán disfrazado, destituyéndolo de su cargo de jefe del Gobierno.

Los primeros de año dirigió un manifiesto a sus soldados, en que les decía que tendrían que batirse hasta la derrota de los Imperios centrales. Poco después publicó el célebre rescripto en que ordenaba a la burocracia que pusiera de acuerdo con las instituciones legislativas y los zemsos para preparar el triunfo. Mas la burocracia se negó a obedecerle. Su rescripto fué acogido, en realidad, con la fórmula sabia: «Se acata, pero no se cumple». Protópoff, ministro de Interior de Rusia, quería disolver la Duma y el Consejo del Imperio. Apoyado por la camarilla de la Zarina, hizo salir del Gobierno a los ministros aliadófilos Chuvaieff, Bark, Ignatúff y al mismo presidente, Treppoff. Representante de Sturmer, que seguía siendo todopoderoso en la sombra, preparaba el fracaso de las próximas ofensivas.

Ya hemos dicho varias veces en estas columnas que las victorias alemanas de Oriente han sido siempre logradas gracias a la traición. Los caudillos alemanizados que rendían plazas fuertes—casos de los gobernadores militares de Novo-Georgiúski y Kowno;—los ministros de la Guerra que se negaban a comprar armas y municiones en el Extranjero y desorganizaban la producción de las fábricas nacionales de cañones, fusiles y balas—Sukhomínoff;—los miembros del Estado Mayor que avisaban al enemigo de los movimientos acordados—caso Myssodáieff;—los generales que llegaban siempre tarde al combate, permitiendo así el aplastamiento de sus colegas o esterilizando victorias ya conseguidas—caso Rennenkampff,—explican de sobra las retiradas rusas, que tanto asombro admirativo causan entre los fanáticos admiradores de Hindenburg y Mackensen.

El Gran Duque Nicolás, jefe de grandes talentos militares, luchó siempre con la desorganización de la retaguardia. No le mandaban las municiones ni los cañones necesarios. En los momentos más críticos, sus tropas veíanse sin elementos de pelea. Y sólo a fuerza de heroísmo salvaban la situación.

Después de la evacuación de Polonia, el ministro de la Guerra, Sukhomínoff, fué acusado de alta traición y encarcelado. Sin embargo, pasaban los meses y la causa no terminaba. Poderosas influencias retardaban el día de la vista. Probado hasta la evidencia que Sukhomínoff había llevado a los ejércitos rusos al desastre y había ganado millones con tráfico indigno, no conseguía la Duma, sin embargo, que se le condenara a la pena que determinaban las leyes del Imperio. Y lo de Manuiloff... Manuiloff, agente alemán, encargado por Berlín antes de la guerra de subvencionar la Prensa germanófila de Petrogrado y Moscú, policía secreto, miembro de la Okhrana, fué elevado, con estepefacción de todos los rusos dignos, al puesto de secretario de Sturmer, presidente del Consejo de ministros. Y continuó trabajando por Alemania. Y sus cobehos y sus traiciones quedaban impunes. Ha costado a la Duma un trabajo enorme que se le juzgue y condene a una pena levisísima.

El Berliner Tageblatt decía recientemente,

que si Rusia continuaba peleando, era porque el ejército había logrado independizarse de la burocracia germanófila y constituir en el frente una especie de compartimiento estanco, cerrado a las influencias de los burocratas partidarios de una paz separada. ¡Compartimiento estanco! La frase es gráfica y feliz. Sin embargo, ahora se ha visto que el ejército y la nación son solidarios. Y es que desde el principio de las hostilidades, la evolución interna de Rusia habíase acentuado con una asombrosa rapidez. Los intelectuales, los agricultores, los industriales, los comerciantes, la pequeña nobleza, los obreros, habían comprendido que la inmensa máquina del Imperio no podía funcionar teniendo como maquinistas a los burocratas rapaces y rutinarios, hijos del *ichin*, atentos solos a la conservación de su poderío y a la satisfacción de su medro.

No es, pues, una revolución lo que ha venido en Rusia. Es una regeneración. Y ese movimiento regenerativo no es debido a la acción de un partido sólo. En la Duma están representadas todas las opiniones políticas, desde las socialistas más avanzadas, a las nacionalistas ortodoxas más retrógradas. Y es la Duma en masa la que, apoyada por la guarnición de Petrogrado, por los colegios provinciales de la nobleza y por los zemsos, ha destituido y aprisionado a los ministros y se ha encargado del Poder...

En suma: A juzgar por los antecedentes que se tienen y por las noticias oficiales que llegan, en Petrogrado—y por lo tanto en Rusia—ha vencido, sin combatir, el partido de la guerra. Alemania, que contaba con cómplices influyentísimos en el corazón de la Potencia enemiga, pierde uno de los factores esenciales de sus victorias de Oriente. Mucho nos equivocamos si las noticias de estos días no son acogidas con júbilo en Roma, París y Londres. Anteayer mismo, *Le Temps*, en un sereno artículo, decía que la burocracia rusa era la enemiga de los aliados. Y no hace muchos días que uno de los más importantes diarios ingleses pedía que los Parlamentos de Inglaterra, Francia e Italia se solidarizaran con la Duma para evitar que fuese disuelta...

### ABDICACION DEL ZAR DE RUSIA

#### El Gran Duque Miguel, Regente.

Londres, 15. Mr. Bonar Law ha anunciado en la Cámara de los Comunes que el Zar de Rusia ha abdicado, nombrándose Regente al Gran Duque Michel Alexandrovitch.

El Zar Nicolás II Alexandrovitch nació en San Petersburgo el 6 de mayo de 1868; sucedió a su padre, Alejandro III, en 20 de octubre de 1894. Casó el 14 de noviembre de 1894 con Alicia Victoria de Hesse, de cuyo matrimonio nacieron cinco hijos: las Princesas Olga, Tatiana, María y Anastasia, y el 30 de julio de 1904 nació en Peterhof Alejo Nicolaievitch Atamán, Gran Duque heredero.

Como Regente ha sido nombrado el Gran Duque Miguel Alexandrovitch, hermano del Zar Nicolás.

Nació en San Petersburgo el 22 de noviembre de 1878.

#### Régimen especial.

Carnarón, 16. La primera noticia recibida por el Gobierno, de serias dificultades en Rusia, había llegado por telegrafo del día 9, y se manifestaba que ocurrían disturbios en la calle.

Poco a poco pudo deducirse que Petrogrado se hallaba más o menos bajo un régimen especial. Ese régimen es el que dirige el Presidente de la Duma.

Casi desde un principio los soldados y marinos hicieron causa común con la Duma en la revolución.

Hasta ahora no ha habido que lamentar ninguna seria pérdida de vidas.

#### Movimiento revolucionario.

Koenigsusterhausen, 15. En San Petersburgo ha estallado, según noticias de la Agencia telegráfica de San Petersburgo, la revolución.

Una Comisión ejecutiva, formada por doce miembros de la Duma, ocupa el Poder.

Todos los ministros han sido encarcelados. La guarnición de la capital, compuesta de 30.000 hombres, ha hecho causa común con la revolución.

El diputado Engelhardt, de la Comisión, ha sido nombrado comandante de San Petersburgo.

#### Detalles de lo ocurrido.

Nauen, 15. La Agencia telegráfica de San Petersburgo comunica oficialmente:

«La población de San Petersburgo, que estaba completamente soliviantada por la desorganización de los transportes y aprovisionamientos, se sublevó contra el Gobierno, al que hizo responsable de todos los sufrimientos.»

El Gobierno, que prevía los desórdenes, tomó extensas medidas para el mantenimiento del orden.

Entre otras cosas, dispuso la disolución del

Consejo Imperial y de la Duma; pero ésta acordó no obedecer el *ukase* imperial del 11 del actual, sino proseguir las sesiones, nombrando en seguida un Comité ejecutivo, compuesto de doce miembros, bajo la presidencia de Rodziánko.

Esta Comisión se declaró Gobierno provisional, y dirigió al pueblo la siguiente proclama:

«En vista de la situación difícil y de los desórdenes internos, que se deben a la política del Gobierno antiguo, se ve obligado el Comité ejecutivo de la Duma a tomar en sus manos la vigilancia del orden público.»

Compenetrada de la responsabilidad de la decisión tomada, expresa la Comisión su confianza de que el pueblo y el ejército le secundarán en la difícil misión de crear un nuevo Gobierno que corresponda a los anhelos del pueblo y goce su confianza.»

El Comité ejecutivo se apoyó en el vecindario sublevado en la capital y en la guarnición de San Petersburgo, que, formada por más de 30.000 hombres, se unió a los revoltosos, deteniendo a los ministros y encarcelándolos.

La Duma ha declarado al Gabinete como no existente.

Hoy, al tercer día del levantamiento, toda la capital, en la que rápidamente ha vuelto el orden, se encuentra en poder de la Comisión ejecutiva de la Duma y las tropas que la apoyaron.

El diputado Engelharit, coronel del Estado Mayor, ha sido nombrado por la Comisión comandante de San Petersburgo.

Anoche dirigió la Comisión una proclama al vecindario, a las tropas, ferrocarriles y Bancos, invitando en ella a éstos a reanudar su vida normal.

El diputado Gronski ha sido encargado por la Comisión de la Duma de la dirección provisional de la Agencia telegráfica de San Petersburgo.

El Emperador alemán despachó el 15 de marzo en el gran Cuartel general con el mariscal Hindenburg, tratando de la situación.»

#### La nobleza se adhiere al movimiento.

Petrogrado, 16. Las Asambleas de la Nobleza han celebrado reuniones extraordinarias, en las que, por una gran mayoría, se ha acordado intervenir en el actual movimiento del pueblo ruso, adoptando algunas resoluciones muy enérgicas contra los autores de la crisis política. (Agencia Radio.)

### COMUNICADOS OFICIALES

#### FRANCIA

##### Nuevos avances.

Paris, 15. Comunicado de las once de la noche.

Entre el Avere y el Oise, después de una violenta preparación de artillería, los franceses han efectuado varias incursiones de reconocimiento en diversos puntos del frente alemán, trastornados por sus disparos.

Hacia Beauvraignes y el Norte de Cra-pouau-Messnil, los franceses penetraron hasta la tercera línea de trincheras alemanas.

Al Este de Acanne-sur-Mats (?), los destacamentos franceses han penetrado en un bosque, y lo han ocupado en una profundidad de 800 metros aproximadamente.

En el transcurso de estas operaciones, los franceses han hecho prisioneros.

En la región de Maisons de Champagne, mediante luchas con granadas de mano, los franceses han seguido progresando, y se han apoderado de varias trincheras de comunicación alemanas.

Sobre la orilla derecha del Mosa, los disparos eficaces de la artillería francesa han trastornado las organizaciones alemanas al Norte de Bezonvaux.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

#### ALEMANIA

##### Sin novedad.

Koenigsusterhausen, 15. Ni de Occidente ni de Oriente comunican ningún acontecimiento importante.

#### RUSIA

##### Signe la persecución de los turcos.

Carnarón, 16. Frente occidental.—En la noche del 13, al Sudoeste de Brzeshan, el enemigo atacó las posiciones rusas y ocupó una parte de sus trincheras. A raíz de contraataques el enemigo fué arrojado de estas trincheras y obligado a regresar a las suyas, sufriendo grandes pérdidas.

Frente del Cáucaso.—En la región de Sakiz los rusos persiguen a los turcos, en retirada, y se aproximan a Banu. En la región de Hamadan, después de una tenaz batalla, que duró dos días, los rusos se apoderaron de Kermanshah. Continúa la persecución de los turcos. Kermanshah, conquistada por los rusos, es la ciudad más importante de la carretera de Hamadan a Bagdad, y a unos treinta y dos kilómetros más allá de Bisitúl, que los rusos alcanzaron el día 8 del corriente. Es el punto donde converge la carretera que va a Tablíz al Norte y al Sudoeste. Tiene 40.000 habitantes y es de gran importancia.

#### INGLATERRA

##### Signe el avance.

Carnarón, 16. El área de la retirada enemiga se ha extendido en dirección Sur.

Hemos ocupado sus trincheras en un frente de unos cuatro kilómetros desde el Sur del bosque de Saint Pierre Vaast, al Norte de la aldea de Sailleles, y esta madrugada nuestras tropas rechazaron con éxito un fuerte contraataque enemigo al Este de Achiet le Pettit.

Mejoramos nuestra posición en esta región. Esta mañana, después de un intenso bombardeo, el enemigo consiguió entrar en nuestras trincheras avanzadas al Sudeste de Arras; faltan algunos de nuestros hombres.

Otra partida de reconocimiento enemiga fué rechazada durante la noche al Nordeste de Neuville Saint Vaast.

#### RUMANIA

##### Bombardeos.

Carnarón, 16. Las baterías rumanas destruyeron los trabajos del enemigo en las regiones de Divancesti, Faurci y Biliesti, y dispersaron a una columna enemiga que salía de la aldea de Bultul; además destruyeron un puesto de observación en la aldea de Callieni.

### CHINA Y ALEMANIA

#### Notificación de la ruptura.

Washington, 15. El Departamento de Estado acaba de ser informado oficialmente de la ruptura de relaciones diplomáticas de China con Alemania.

#### Buques embargados.

Paris, 15. Los periódicos publican despachos de Washington anunciando que a consecuencia de la ruptura germano-china, unos 60 navios, anclados en el puerto de Shangai, han sido embargados, sus tripulaciones desembarcadas y puestas bajo la vigilancia de una guardia de tropas.

#### Nuevas medidas.

Lyon, 15. El ministerio de Marina americano ha sido informado de que, a causa de la tirantez de relaciones con Alemania, el Gobierno chino ha procedido hoy al embargo de todos los barcos alemanes anclados en el puerto de Shangai.

Las tripulaciones han desembarcado y se ha puesto en cada barco una guardia armada.

China, además, no se limita a apoderarse de la importante prenda que constituyen los barcos alemanes; cesa también de entregar unos cincuenta millones de francos anuales, importe de los diversos empréstitos o indemnizaciones que debía a los alemanes.

Esta suma, que quedaba depositada en los Bancos alemanes del Extremo Oriente, servía para subvencionar a la propaganda alemana hasta en los Estados Unidos.

#### Los buques incautados.

Lyon, 15. Un despacho recibido en Washington da a conocer los nombres de los vapores austroalemanes que se hallan en Shangai.

Son los siguientes: *Albenga, Bohemia, China, Detke Rickmers*, que pertenecen al Lloyd austrohúngaro; *Mei Dah, Mei Lee*, del Norddeutscher Lloyd; *Sihang, Silesia*, de la Compañía Hamburgo America.

Estos barcos desplazan un total de 29.115 toneladas.

#### Desmintiendo afirmaciones.

Londres, 15. Refiriéndose a la contestación alemana a China, la Agencia Reuter publica una información desmintiendo rotundamente que se haya empleado a ningún chino en la construcción de trincheras o en trabajos de guerra cerca de la línea de fuego.

En cambio, está comprobado que en las últimas semanas han perecido chinos en alta mar por culpa de los alemanes.

«Sabe bien Alemania—añade—que los únicos chinos empleados en el teatro de la guerra, lo están en las líneas de comunicaciones, lejos de las zonas peligrosas.»

#### La contestación alemana.

Londres, 15. En la contestación enviada por Alemania al Gobierno chino expresa su sorpresa por la amenaza que encierra la protesta de Pekín, y dice que debe observarse que China es la única nación que a la protesta unió la amenaza.

La sorpresa de Alemania es tanto mayor, cuanto que China no tiene ningún barco en la zona prohibida.

En cuanto a la pérdida de vidas de súbditos chinos, es la primera vez que Alemania oye hablar de tal cosa a China.

Los chinos que han sido muertos estaban ocupados en abrir trincheras y hacer trabajos de guerra; Alemania ha protestado contra semejante hecho, lo que indica sus sentimientos amistosos con respecto a China.

Por tanto, Alemania obrará como si no se hubiese hecho ninguna amenaza y pide a China vuelva de su acuerdo.

Los enemigos de Alemania fueron los primeros en declarar el bloqueo y sostenerle.

Por tanto, Alemania no puede prescindir de la política submarina, aunque está dispuesta a negociar un arreglo para proteger los derechos, bienes, vida y navegación de los chinos.

Termina diciendo que de romperse las relaciones, no sólo perdería China una nación amiga, sino que se encontraría frente a inconcebibles dificultades.

#### Notificación oficial.

Londres, 15. De Pekín dicen que el ministro chino de Negocios Extranjeros ha recibido a los diplomáticos aliados y neutrales para comunicarles las medidas tomadas con respecto a Alemania.

Créese que el Gobierno tomará muy en breve otros importantes acuerdos, y según ciertas noticias, muchos alemanes que desaparecieron últimamente de Pekín, se dirigen al Oeste para fomentar disturbios.

#### Entrega de pasaportes.

Pekín, 15. El Gobierno chino ha entregado los pasaportes al ministro y a los cónsules alemanes.

#### El concurso de los aliados.

Londres, 15. Un colaborador de la *Pall Mall Gazette*, que acaba de regresar del Extremo Oriente, describe las ventajas que traería el que China se uniese a los aliados, pues aparte de los trece buques enemigos, que con un tonelaje total de 37.000 toneladas se encuentran en los puertos chinos, podría facilitar una cantidad inmensa de trabajadores y primeras materias de diversas clases.

China posee ya seis grandes arsenales, que bajo la inspección de los europeos podrían producir grandes cantidades de municiones.

En Shangai se pueden construir torpederos y submarinos, y, por último, no dejaría de tener importancia que, después de firmada la paz, la gran nación se mostrase dispuesta a dar a los aliados la preferencia en su comercio.

### LOS ESTADOS UNIDOS

#### Contingentes americanos al frente francés.

Paris, 15. El deseo formulado por monsieur Alberto Thomas, cuando emitió la idea de que en caso de guerra viniese un contingente americano a combatir en el frente francés, ha tenido ayer una calurosa acogida por los senadores James Wadsworth y William Calder. En una reunión del Comité republicano, celebrada en Brooklyn, pidieron que una división americana fuese enviada a Francia y puesta a la disposición del general Nivelle. «Debemos aliarnos sin restricciones con las Potencias de la Entente»—declaró el senador Wadsworth.

#### Nuevas revelaciones.

Washington, 15. Comunican de fuente autorizada que el armamento de los buques mercantes continúa sin interrupción, y que hay muchas razones para creer que por lo menos un neutral seguirá el mismo camino.

Se anuncia que Mr. Gerard se propone publicar dentro de poco las más estupendas revelaciones acerca de lo que ha visto en Alemania, que jamás salieron de la pluma de un diplomático norteamericano.

Vendrá a ser la historia de la insolencia prusiana, relatando todos los incidentes ocurridos entre Alemania y los Estados Unidos desde el comienzo de la guerra, revelando además la verdad pura de la situación de Alemania desde todos los puntos de vista.

Mr. Gerard considera un deber de pública importancia dar a conocer todos estos hechos.

### CRISIS MINISTERIAL EN FRANCIA

#### ¿Modificará Briand el Gabinete?

Paris, 15. Aproximadamente a las doce de la noche puso el Presidente del Consejo, M. Briand, en antecedentes a M. Poincaré de cuanto ocurrió ayer en la Cámara de los Diputados, dándole cuenta al mismo tiempo de la dimisión del general Lyautey.

«L'Echo de Paris» atribuye a M. Briand el propósito de modificar el Gabinete.

#### La dimisión de Lyautey.

Paris, 15. Se ha reunido el Consejo bajo la presidencia de M. Poincaré.

El general Lyautey, cuya dimisión es definitiva, no ha asistido al Consejo.

Tampoco lo han hecho dos ministros ausentes.

El Consejo aplazó para mañana el examen de las cuestiones que motivaron la dimisión de Lyautey.

El ministro de Marina, almirante Lacaze, se ha encargado interinamente de la cartera de Guerra para el caso en que la Cámara de Diputados quiera discutir esta tarde la proposición de ley Mounier que figura en la orden del día.

El subsecretario, M. Besnard, se pondrá igualmente a la disposición de la Cámara para este debate.

#### El general Lyautey.

Paris, 15. Los diputados piensan que la situación creada por la dimisión de Lyautey será satisfactoriamente resuelta en breve.

Los periódicos lamentan la mala interpretación que ocasionó la dimisión de Lyautey, y esperan que la crisis sea resuelta inmediatamente y en beneficio de la defensa nacional, asegurando que el ex ministro de la Guerra es una fuerza muy positiva que vuelve otra vez a las filas del ejército, desde donde prestará a la patria inapreciables servicios.

*Le Temps* dice: «En las circunstancias actuales no han debido tomarse en el sentido que se tomaron las palabras, quizá un poco rudas, del general Lyautey; pues el ministro



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Lérida sin Instituto

Hace pocos meses, recién comenzado el curso académico que ya está casi a punto de terminar, dedicamos en este mismo sitio un artículo á referir lo que sucedía con el Instituto llerdense.

El Instituto general y técnico de Lérida estaba aposentado en un caserón, ni más ni menos viejo, ni más ni menos ruinoso que la generalidad de los caserones en que en pleno siglo XX se sigue dando en España la enseñanza oficial.

Cansado de servir para esos menesteres de muerte de vergüenza al percatarse de que ya era hora de ceder el puesto á otro edificio moderno y adecuado, el viejo caserón hubo de declararse francamente en estado de completa ruina.

Amenazada la seguridad de catedráticos y alumnos, fué forzoso abandonar el edificio viejo.

La Diputación provincial de Lérida cedió como de limosna, unos locales que se convirtieron provisionalmente en cátedras, y fin de que la enseñanza no quedase abandonada en absoluto.

Y comenzaron unas gestiones, de cuya iniciación tuvimos noticia, pero de cuyo resultado nada sabemos. Recordamos que el rector de la Universidad de Barcelona hizo un viaje, con ese solo fin, á Lérida, donde adquirió el convencimiento de que el viejo Instituto era cosa perdida irremisiblemente; de que era necesario proceder á la construcción de un Instituto nuevo.

Han transcurrido unos cuantos meses más. Han seguido dándose las clases silenciosamente en el local cedido como de limosna por la Diputación. Y ha llegado un momento en que este organismo, necesitando disponer del local de referencia, lo ha reclamado, quedándose los catedráticos y los alumnos sin clases y Lérida sin Instituto.

Estas cosas no ocurren mas que en España. El Estado español ha incurrido, en este lamentable asunto, en una nueva demostración de sus abandonos y de sus incapacidades.

Los alumnos del Instituto de Lérida pagaron en moneda contante y sonante sus matrículas. Al pagarlas adquirieron un derecho: el de que se les suministrasen las enseñanzas propias del bachillerato. Del mismo modo el Estado, al recibir esos derechos de matrícula, adquirió un deber: el de no defraudar á los alumnos que tales enseñanzas se proponían adquirir.

Hubieran los alumnos dejado de satisfacer esos derechos, y al Estado le habría faltado tiempo para excluirles de los beneficios de la matrícula oficial.

Deja el Estado tan inopinadamente de cumplir sus compromisos, y ¿qué recurso les queda á los escolares contra el Estado?

Podrían sus deudos, tutores ó familiares, en son de represalia, cerrar las bolsas cuando el fisco les reclamase cuotas contributivas ó impuestos de cualquier especie; pero ya se cuidaría el fisco de proceder violentamente contra ellos, mediante la intervención de agentes ejecutivos, para quienes no sería razón valedera alegar la condición recíproca de la negativa.

Repetimos que es una gran vergüenza la suspensión de las clases del Instituto de Lérida. Y estamos ciertos de que el señor Burell no sabe del asunto una palabra. Porque si el Sr. Burell, tan ejecutivo, tan amante de la enseñanza, tan decidido partidario de la cultura, supiera lo que en Lérida pasa, á estas horas ya tendrían en Lérida dos cosas: un edificio provisional para que las enseñanzas del bachillerato no se interrumpiesen, y un proyecto de nuevo edificio para Instituto, adaptado á las exigencias de los modernos sistemas pedagógicos.

Lérida, sin duda, se ve así, porque se ha olvidado de apelar al ministro de Instrucción pública. Nosotros, deseando hacer un favor á Lérida, trasladamos esta lamentable historia al Sr. Burell.

## UN ACCIDENTE

### Marinero que se fractura la base del cráneo

GIJÓN. (Jueves, mañana.) Al dar fondo en nuestro puerto del Musel el transatlántico de la Española Alfonso XII y hacer la maniobra correspondiente, le faltó la cadena de una de las anclas, quedando aquella.

Se procedió, con el auxilio de varios buzos, á recoger dicha ancla, y al efecto se arrió desde el buque una estacha de buen diámetro, según se creyó, para el uso á que se destinaba.

Con ayuda de una de las maquinillas de proa se dió comienzo á la operación de atraer el ancla hacia el buque, estando en la proa de éste varios marineros, entre los que se encontraba Antolin Cuevas, natural de Santander.

Cuando ya el ancla se encontraba muy cerca del buque, se rompió la estacha por la parte fuerza á dicho marinero, dándole con gran fuerza á dicho marinero y arrojándole violentamente sobre cubierta, donde quedó inmóvil.

Fué inmediatamente auxiliado por sus compañeros, quienes le trasladaron al botiquín de á bordo, donde el médico del transatlántico le efectuó la primera cura.

El fuerte golpe recibido le causó una extensa herida contusa, teniendo fracturada la base del cráneo y siendo el pronóstico grave.

En una camilla de Paz y Caridad, á cuya institución se avisó telefónicamente, fué trasladado á nuestra villa, ingresando inmediatamente en el Hospital de Caridad.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de marzo de 1867.

Dice un diario de Tarragona:

«El domingo por la tarde llamaba la atención de los concurrentes al paseo del muelle una lancha armada con dos ruedas con palas, á la manera de un buque de vapor.»

Estas ruedas daban vueltas por un sencillo mecanismo, que por medio de un manubrio manejaba un solo hombre, y era tal el impulso como el que le hubieran dado seis vigorosos remeros. Esto nos recordó que tal debía ser el mecanismo que Blasco de Garay ensayó en el puerto de Barcelona en 1543, según una luminosa Memoria que escribió D. Joaquín Rubio y Ors y se publicó en la Revista de Cataluña en el año 1862.»

## DESPUES DE LAS ELECCIONES

### Proclamación de diputados

#### EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Palacio de Justicia se ha reunido la Junta provincial del Censo, para proceder al escrutinio y proclamación de diputados provinciales.

Previos los trámites legales, sin protestas ni incidentes, han sido proclamados los candidatos cuyos nombres y filiación política anticipamos.

De los proclamados son reelegidos ocho. En virtud de la proclamación, el Cuerpo provincial de Barcelona se compondrá de 18 regionalistas, cinco liberales, cuatro radicales, tres conservadores, dos jaimistas, un nacionalista, un federal, un republicano unionista y un reformista.

Ninguno de los partidos tiene mayoría absoluta.

#### EN CADIZ

CADIZ. (Jueves, tarde.) Se ha reunido la Junta del Censo y, sin incidentes, ha proclamado diputados: por el distrito de Algeciras, á D. Mariano Fernández Copello y D. José Rodríguez López, liberales, y al marqués de Negrón y D. Manuel Ruiz Pagle, conservadores. Por el de Arcos de la Frontera, á D. Fernando Portillo, D. Antonio Jaén y don Manuel Gutiérrez Quijano, liberales, y D. Pedro Luis Lusaleta, maurista.

Queda, por lo tanto, constituida la Diputación por 15 liberales, 6 datistas, 6 mauristas y 5 reformistas.

CADIZ. (Jueves, noche.) Han sido proclamados por el distrito de Jerez D. Juan de Dios Dastis y D. Arturo Gordón Sánchez Romate, liberales, y D. Enrique Rivero Pastor y el conde de Morphy, mauristas.

#### EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA. (Jueves, tarde.) Acaba de reunirse la Junta provincial del Censo, haciendo el escrutinio del distrito de Lalín-Estrada, quedando elegidos diputados provinciales D. Miguel Neire, D. Francisco Riestra Calderón y D. Ramiro Ulloa, liberales, y D. Felipe Roza, conservador.

No hubo el menor incidente ni se formularon protestas.

Están, además, proclamados por el artículo 29: por Pontevedra, D. Antonio Pazos, D. Prudencio Landin y D. José Lino, liberales, y D. Casto Sampedro, conservador, y por Vigo y Tuy, D. Eladio Lema, D. José Sarmiento y D. Javier Puig, conservadores, y D. Fernando Villamarín, liberal.

Se han formulado algunas protestas sin importancia.

#### EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Terminado el escrutinio, la Junta provincial ha proclamado diputados por Pamplona á D. José Juan Martiñana y D. Francisco Utechi; por Aoiz, á D. Javier Saenz; por Tafalla, á don José María Babarán.

La Diputación queda constituida por los liberales D. Antonio Baztán, D. Martín Gilbenzu, D. José María Badarán, el liberal independiente D. Francisco Utechi, los jaimistas D. Francisco Martínez y D. Javier Saenz, y el integrista D. José Juan Martiñana.

Los liberales están entusiasmados por haber conquistado la mayoría.

Los diputados electos han enviado un telegrama de adhesión al conde de Romanones.

El candidato liberal D. Joaquín Ibarra, derrotado en Aoiz, será obsequiado por sus amigos, esta noche, con un banquete.

#### EN TERUEL

TERUEL. (Jueves, tarde.) Ante la Junta provincial del Censo han sido proclamados diputados provinciales:

Por el distrito de Mora-Alfaga, D. Pedro Feced y D. Santos Alcalá, liberales, y don Fidel Gómez y D. Manuel Hinojosa, conservadores.

Por el distrito de Castellote-Valderrobres, D. Luis Minarete y D. Gregorio Vilatela, liberales, y D. Daniel Mata y D. Adrían Sarrib, conservadores.

El acto se ha celebrado sin que ocurrieran incidentes.

#### EN TARRAGONA

TARRAGONA. (Jueves, noche.) Se ha verificado el escrutinio por la Junta del Censo para la proclamación de diputados provinciales, sin que se registraran protestas.

Por Tarragona han sido proclamados los Sres. Juncosa, republicano radical; Faich, republicano nacionalista; Guasch, liberal, y Mayol, regionalista.

Por Tortosa, el Sr. Barberá, liberal. Por Valls-Montblanch, los Sres. Montserrat, nacionalista; Guarro, republicano, y Contigoch, liberal.

Y por Reus, los Sres. Briansó y Gasull, republicanos; Llecha, liberal, y Vidiella, regionalista.

#### EN BURGOS

BURGOS. (Jueves, noche.) Se ha efectuado el escrutinio sin incidentes.

Componen la nueva Diputación doce conservadores, cuatro liberales y un regionalista.

#### EN OVIEDO

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el escrutinio de hoy no hubo protestas.

Por Gijón han sido proclamados tres reformistas y un conservador; por Oviedo, los que ya telegrafié.

#### EN GERONA

GERONA. (Jueves, noche.) Han sido proclamados los mismos candidatos triunfantes que telegrafié el domingo, á excepción del distrito de La Bisbal, en el que se creía triunfante al republicano federal D. Vicente Folgado, y ha resultado vencedor el radical D. José Arolas.

No ha habido protestas.

#### EN CASTELLON

CASTELLON. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el escrutinio general, sin incidentes.

Fueron proclamados nueve liberales, dos conservadores y un jaimista.

#### EN HUELVA

HUELVA. (Jueves, noche.) La Junta del Censo ha proclamado diputados por el distrito de Huelva á D. Antonio Alonso Jiménez, con 7.712 votos; D. José García García, con 5.071, y D. Antonio Martín Villa, con 7.993, adictos; D. José Hernández Pinzón, conservador, con 9.545.

Distrito de Ayamonte: D. José García León, 4.148; D. José Soler Barcia, 4.278, y D. Román Pérez Romeu, 4.280, adictos; y D. Manuel Feu Marchena, 4.278, conservador.

#### EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) Se celebró el escrutinio general de las elecciones de diputados provinciales. Se presentaron protestas en cuanto á la elección en el distrito de Almadén-Almodóvar.

#### UNA VISTA EN ARANJUEZ

### La causa contra "El Espartero."

El Jurado dicta veredicto de inculpabilidad.—La Sala accede á la revisión de la causa por nuevo Jurado.

ARANJUEZ. (Jueves, tarde.) Ha continuado la vista de la causa seguida contra Sandalio García (a) Espartero, por homicidio del guarda jurado del Real Patrimonio D. Isidoro Mejías.

El fiscal, Sr. Ibarra, puso de relieve, en una notable y detallada información, los hechos aportados al sumario, deduciendo de ellos que el Espartero era autor del homicidio complejo, con la agravante de atentado á un agente de la autoridad en servicio, como lo era el guarda jurado del Real Patrimonio, Mejías.

El Sr. Serrano Batanero, con hábil y florida oratoria, hizo una buena defensa de su patrocinado, no obstante verse en la triste necesidad de considerarle como autor material de la muerte del referido funcionario patrimonial.

El muy ilustrado presidente de la Sala, señor Jimeno, pronunció un brillante resumen de todo lo pertinente á las conclusiones de la causa.

Seguidamente se retiró el Jurado á deliberar, acordando el veredicto de inculpabilidad, y no estando conforme, el representante de la ley pidió revisión de nuevo Jurado, á lo cual accedió el Tribunal.

#### LAMENTABLE SUCESO

### UN LOCO EN UNA IGLESIA

Interrumpe la misa, y hiere gravemente á una señora.

HUELVA. (Jueves, noche.) Comunican de La Palma que cuando en aquella iglesia se estaba celebrando la misa mayor, y con más recogimiento se hallaban los fieles, penetró en el templo un demente llamado Sebastián García Bellerín, que periódicamente sufre accesos de furia.

La presencia del loco fué bien pronto advertida, porque el desdichado prorrumpió en grandes y amenazadores gritos.

El pánico que se produjo puede suponerse. El sacerdote tuvo que interrumpir la misa, y se refugió en la sacristía, á la que trasladó consigo los vasos sagrados.

Mientras tanto, el demente seguía dando gritos desahorados, y golpeaba á cuantas señoras pasaban, al huir, al alcance de sus manos.

Muchas lograron escapar; pero no pocas quedaron en el suelo, presa de accidentes nerviosos.

Sebastián, al fin, lanzóse fuera del templo, persiguiendo á un grupo de señoras, y ya en la calle, logró alcanzar á una de ellas,

doña Dolores Tallafer Rañón; derribóla de un fuerte empujón, y luego le golpeó frenéticamente la cabeza con una campanilla de que se habla apoderado en el altar mayor.

La infortunada señora recibió heridas gravísimas, y no murió á manos de su inconsciente agresor, gracias á que el jefe de Policía se abalanzó sobre él con gran oportunidad, y aunque causándole algunas heridas, logró reducirlo.

El suceso ha producido en La Palma gran impresión.

#### ARAGON

El monumento á Costa.—El nuevo arriendo de la Plaza de Toros.—Un caso de bandolerismo.

ZARAGOZA. (Jueves, madrugada.) Ha celebrado una importante reunión la Comisión encargada de erigir un monumento á la memoria del insigne polígrafo aragonés D. Joaquín Costa, acordándose el emplazamiento en la Huerta de Santa Engracia, frente á la calle que ya lleva el nombre del gran patriota.

El Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno una subvención para poder realizar la obra, más la concesión del bronce necesario para la fundición de la estatua; abrir un concurso entre arquitectos y escultores para la presentación de proyectos, estudiar las bases á que este concurso debe ajustarse, y que la Comisión pida á la Prensa abra una suscripción en las columnas de sus periódicos para que el homenaje pueda revestir carácter popular.

Terminado el plazo de arriendo de la Plaza de Toros, se han presentado dos pliegos en solicitud del nuevo arriendo. Uno del señor Echevarría, empresario de la plaza de Madrid, y otro de D. Martín Sánchez, representante de D. Demetrio Fraile, que ya fué empresario de esta misma plaza.

El ex torero Nicanor Villa ha hecho el depósito, pero no ha presentado pliego, pues como empresario que acaba de cesar, y por acuerdo de la Diputación, tiene derecho de tanteo.

Mañana se abrirán los pliegos, habiendo entre los aficionados gran expectación por conocer el nombre del nuevo empresario.

—Dicen de Caspe que, regresando del campo el labrador José Dolbert, detúvose algunos momentos para descansar, cuando salieron los hombres armados con grandes cuchillos, intimidándole con amenazas y llevándole maniatado á un pajar próximo.

Después desaparecieron robándole la caballería que llevaba consigo.

Dolbert, después de grandes esfuerzos, logró desprenderse de sus ligaduras, avisando á la Guardia Civil de lo que le había sucedido.

Coméntase este caso de bandolerismo.

#### Varias noticias.

TERUEL. (Jueves, noche.) Dicen de Mascardón que Joaquín Lorente ha sido encontrado helado en la partida de Carrascallano, término de Calomarde.

Ha terminado satisfactoriamente la huelga de Luco de Giloca.

Contra lo que se decía, habrá festejos en mayo.

#### CATALUNA

##### Propaganda nacionalista.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Terminado el período electoral, se trata de celebrar en Cataluña y provincias vascongadas diversos actos políticos, en los que los nacionalistas vascos y catalanes señalarán la concentración política que entre unos y otros existe.

##### El Orfeón Catalán.

Han empezado las fiestas conmemorativas de las bodas de plata del Orfeón Catalán, que han coincidido con la fiesta anual de la música catalana.

Anoche se celebraron en el Palacio de la Música Catalana los juegos florales musicales, distribuyéndose gran número de premios, la mayoría en metálico, á los autores de composiciones populares catalanas, como canciones corales, danzas, etc.

Obtuvo la flor natural, con un premio en metálico, el maestro Millet, quien cedió el importe del premio para el concurso del año próximo.

Presidió, como reina de la fiesta, la señorita Isabel Llorach.

##### El tiempo.

Hasta primeras horas de la madrugada sopló en esta capital fuerte viento Noroeste; en ocasiones alcanzó carácter de huracán, bastante molesto para los transeúntes.

Causó bastantes destrozos.

Hoy hace un día primaveral.

##### Noticias de Cuba.

El consúl general de la República de Cuba nos da cuenta del siguiente telegrama: «Suspensión el bloque, pueden despacharse barcos para los puertos de Santiago de Cuba, Guantánamo y Santa Cruz del Sur.» Firma el cablegrama el secretario de Estado de la República Cubana.

##### Conflictos obreros.

Los individuos del Comité dimisionario de la Confederación regional del Trabajo de Cataluña han publicado un manifiesto dirigido á los obreros, justificando el porqué de la dimisión que presentaron y fundándola en la falta de cohesión y apoyo de los Sindicatos respecto del Comité.

—Nada nuevo del «dock-out» del ramo del agua.

Los cilindros y aprestadores celebrarán mañana un gran mitin para dar cuenta del estado del asunto.

##### Clases suspendidas.

De Lérida comunican que han quedado suspendidas indefinidamente las clases en el Ins-

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 21 del corriente marzo de Bilbao, el 22 de Santander, el 23 de Gijón, el 24 de Coruña y el 25 de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

### REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

### CONSERVAS ALBO

Riquísimos calamares en tinta y Thon Marín; latas de 420 y 200 gramos próximamente. En todas las tiendas.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

ENGRASE AMERICANO. MARCA GEORGIA OIL

BIDONES MARCHAMADOS (PIDANSE EN TODOS LOS PUERTOS)

PARA AUTOMOVILES BUENOS GARAJES

PARA CUALQUIER CLASE AL IDEOPOTARIO DE MAQUINAS EN ESPAÑA

BARRILES O CAJAS MALAGA ADAPTADO 72

OMEGA

EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

¡GRAN REGALO! Véase anuncio.

### PARA DOLOR DE MUELAS KALIPTOL TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, farmacia

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE (S<sup>o</sup> desUSINESauPHONE Paris) disuelto en un vaso de agua

Tubo de 20 comprimidos Ptas 1.50

De venta en todas FARMACIAS

título, por carecer de local apropiado para darlas.

Las clases se daban en un local de la Diputación provincial, por estar el edificio del Instituto en estado de ruina; pero el local que interinamente ocupaba ha tenido que destinarse á otros fines, y de ahí la huelga forzosa de los alumnos.

##### Las subsistencias.

Los abastecedores de carnes de esta ciudad han cumplido la amenaza que hicieron de suspender indefinidamente la matanza de reses. Ni ayer ni hoy se han sacrificado reses de ninguna clase en los mataderos de la ciudad.

La actitud de los abastecedores tiene por objeto hacer presión sobre el Consistorio para que no se apruebe el proyecto de bases para reglamentar el abastecimiento de carnes de ternera, y protestar contra el acuerdo que adoptó hace días la Comisión de Mataderos de hacer cumplir el reglamento que rige aquellas dependencias municipales.

La actitud de los abastecedores es objeto de generales recriminaciones de toda Barcelona.

#### VALENCIA

##### Manifestación.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado en Caregente una manifestación para protestar de la escasez de vagones.

##### Se aplaza la huelga.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha causado buena impresión el telegrama del Presidente del Consejo diciendo que el conflicto de Alcira quedaba resuelto.

Ante las promesas del Sr. Gasset, Alcira y Caregente aplazan la huelga hasta que les vean cumplidas.

Se han recibido 32 vagones; pero no bastan.

##### Huelga general.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Hasta ahora, las noticias oficiales recibidas de Alcira, Caregente y Puebla Larga acusan que el paro es completo.

No ha ocurrido ningún incidente.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## EL HOSPITAL DE EPIDEMIAS

Ya está a disposición del ministro de la Gobernación la cantidad votada por las Cortes para construir en Madrid un Hospital de epidemias.

Ahora, obtenidos los recursos, las dificultades se presentan en lo que afecta al emplazamiento del futuro edificio. Se señalan varios sitios, pero ninguno está elegido, pues, ya por un motivo, ya por otro, es lo cierto que a estas horas no se sabe ni siquiera se sospecha dónde se levantará ese Hospital.

Al anuncio de que se establecerá en esta ó en aquella barriada excéntrica de la corte, el vecindario poco menos que se ha amotinado. Ello es debido á que no se ha hecho bastante atmósfera respecto á las seguridades que, por sus condiciones de higiene, ofrecen á la salud pública los establecimientos de ese género montados con todos los adelantos modernos. En el centro mismo de París y de Berlín existen hospitales de esta clase.

La alarma, pues, que se ha producido es totalmente injustificada.

Otros solares, muy adecuados para implantar este importantísimo servicio, también parecen desechados, á causa de trabas y de obstáculos que se consideran insuperables.

Pero esa situación de incertidumbre no puede prolongarse mucho tiempo. Hay que tomar una resolución rápida y enérgica, haciendo la elección de sitio de una vez, y procediendo á la construcción del edificio para que el Hospital pueda funcionar pronto, con la urgencia que las necesidades de la salud pública requieren.

Eso es lo principal. Por triste experiencia sabemos lo que son las epidemias en Madrid y los enormes estragos que causan por no disponer de los adecuados medios para combatirlos con eficacia y en el momento oportuno. De vez en cuando, un período de agudización de ciertas epidemias que no sus abandonan, nos trae á la realidad, y entonces todo son premuras para improvisar hospitales donde se alberguen los atacados, procurando el más completo aislamiento para evitar los contagios peligrosos. ¿Estaremos en esa situación deplorable, esperando siempre? ¿Hasta cuándo durará la pasividad del público, que ni siquiera se preocupa del riesgo que corren tantas vidas?

El Hospital de epidemias debe construirse inmediatamente. El punto difícil era conseguir los recursos, y ese está resuelto por fortuna. Esa cuestión del lugar del emplazamiento es secundaria, y para resolverla basta un poco de energía por parte del Gobierno.

Y éste no debe pararse en pequeños escrúpulos.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Sábado 17 de marzo de 1917.

Sale el Sol á las 6,9.

Se pone á las 6,9.

Santos del día.

Santos Patricio, obispo; Agrícola y José de Arimatea, confesores; Alejandro, Pablo y Teodoro, mártires, y Santa Gertrudis de Brabante, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena á San José; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador D. Angel Nieto, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre León Santibáñez, novena, preces y reserva.

En el Salvador, á las seis de la tarde, sigue la novena á Jesús del Perdón; predicará D. Sebastián Rodríguez Lario.

En la iglesia de los Luises (calle de Zorrilla, 1), terminan los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Juan Antonio Domínguez; por la mañana, á las diez, y por la tarde, á las cinco; habrá misa de comunión por la mañana á las ocho, con plática y bendición papal.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos, ídem ídem, por el muy ilustre señor D. Manuel López Anaya; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media; también se hará la novena á San José.

En Santa María, por la tarde, á las cinco, empieza triduo á San José, predicando D. Sebastián Rodríguez Lario.

En la iglesia de la Compañía, ídem á las cinco y media, el P. Miguel Alarcón.

Novenas á San José.

En San José continúa, y serán oradores en la misa, á las diez, D. Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Sebastián, ídem, D. Emilio Dupuy y el muy ilustre señor D. José Juliá Sanfeliu.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem, y predicará, sólo por la tarde, á las cuatro y media, D. Mariano Benedicto.

En San Marcos, ídem ídem, á las cinco, don Rafael Sanz de Diego.

En las Carboneras, ídem ídem, P. León.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, D. Angel Ruau.

En San Justo, ídem ídem, D. Juan Suárez Schmider.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. José Suárez Faura, á las cinco y media.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, ídem D. Angel Pastor.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, un padre del Corazón de María.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, P. Ramos.

En la Escuela Pía de San Antón, ídem ídem, el padre Modesto Barrio.

En el Carmen, á las seis, D. Mariano Benedicto.

En la iglesia de las Siervas de María (plaza de Chamberí) ídem ídem, un padre de la Compañía.

En Santa Bárbara, ídem, P. Luis Urbano.

En San Ildefonso, ídem, P. Wenceslao del Santísimo Sacramento.

En el Buen Suceso, ídem, D. Santiago Estebanell.

En la iglesia Pontificia, ídem, P. Chabel.

En San Martín, ídem, P. Albino González Menéndez.

En Santiago, ídem, P. Gaité.

En San Millán, ídem á las seis y media, D. Eduardo Martínez.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Angel Lázaro.

En las Monjas del Sacramento, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En las Monjas de Santa Ana se hará la novena, sin sermón, por la tarde, á las cinco.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem á las cinco y media.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem al anochecer.

En la de San Miguel ídem ídem, por la tarde á las siete, y empieza triduo misión, predicando un padre de la Compañía.

En Santa Cruz, á las seis, ídem ídem, dirigida por los PP. Benito Ríncos y Zacarías Iglesias.

La misa y oficio son de San Patricio, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

En San Justo, ídem ídem, D. Juan Suárez Schmider.

COMENTANDO

## La cuestión del papel

Si el Gobierno no toma una urgente y radical determinación, dentro de muy pocos meses no habrá periódicos, por la razón sencilla de que no habrá papel, ni caro ni barato, ni con anticipo reintegrable ni sin él.

El problema de los transportes será cada día más grave. Cuantos menos vapores haya, más vagones serán precisos. Y será gollería pedir vagones para transportar madera cuando falten para las cosechas y para el carbón. Soñar con pasta exótica es una fantasía; no querer comprender que la pasta nacional escaseará es una tozudez. Y pretender que todos anden escasos y nosotros pletóricos es un egoísmo.

Este diario está en condiciones excepcionales. Hasta Julio de 1917 tiene un contrato que le asegura papel barato. Sus propietarios tienen fábricas de cartulina, que en Julio podrán producir papel. Por añadidura, puede acogerse á los beneficios del anticipo. Por lo tanto, es claro, matemático, indiscutible, que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, suceda lo que suceda, está en condición privilegiada, pudiendo decir, como el condenado del cuento: «¡Ahí me las den todas!»

Pero por encima de egoísmos, y de privilegios, y de situaciones ventajosas, somos, antes que nada, periodistas que deseamos no ver interrumpida la vida de los diarios. Para no interrumpirla forzadamente no hay más que una solución: reducir el tamaño de todos los periódicos de España, por mandato del Gobierno, sin excepción alguna, en un 50 por 100. Sólo así, sacrificándonos todos, grandes y chicos, podremos seguir publicando á diario nuestros periódicos, sin temor á que falte papel. Daremos un saludable ejemplo á todos; podremos continuar nuestra vida con absoluta independencia, y nadie tendrá derecho á decir que gozamos de privilegios.

Con esta fórmula nadie podrá quejarse. Quien publicase 32 páginas, publicará 16; quien 16, imprimirá 8; quien 8, saldrá con 4; quien 4, con 2. Y los de 6 páginas distribuirán sus números de modo que unos días darán 4, y otros, 2. La proporción será igual para todos, y además, como nadie podrá aprovecharse de la ventaja, nadie saldrá perjudicado.

El peligro está próximo, mucho más de lo que algunos suponen. Y como no queremos que nadie diga que no fué avisado á tiempo, ahí queda el aviso.

Y nada más, como no sea hacer constar que si no hay papel y nosotros lo tenemos, no tendrá nadie derecho á llamarnos malos compañeros.

Nosotros nos avenimos gustosos á reducir el tamaño de nuestro periódico, en bien de todos. ¿No se avienen los demás? ¿No se atreve el Gobierno? Pues allá ellos, que nosotros ya hacemos bastante con avisar el peligro y con proponer remedio adecuado.

Por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, LEOPOLDO ROMEO

## Congreso nacional de sastrería

Sesión de clausura.

En el domicilio de la Asociación general de Ferroviarios se ha celebrado este interesante acto, dándose fin á las tareas del Congreso.

Fue presidida la sesión por el eminente ex ministro conservador, presidente honorario de La Confianza, D. Francisco Bergamín, tomando asiento á su lado en la mesa, además del presidente efectivo de dicha Sociedad, D. Alberto Ranz, y otros dignísimos representantes de varias provincias, el excelentísimo Sr. D. Carlos Prast, en representación de la Cámara de Comercio, y los diputados á Cortes señores conde de Santa Engracia y Setuain; hicieron uso de la palabra los representantes de Villafraña, Melilla, Vigo, Sabadell, Linares, Tarrasa, San Sebastián, Zaragoza, Valencia y Barcelona, que se expresaron en términos altamente patrióticos, si no calurosamente aplaudidos.

A continuación habló el Sr. Prast, quien en breves y elocuentísimas palabras se congratuló por la labor realizada en el Congreso, y aludiendo al proyecto de creación de un Colegio para huérfanos de sastres, recabó, en nombre de la Cámara que preside, el derecho de contribuir también á su fundación.

El conde de Santa Engracia habló después, dirigiendo un cariñoso saludo, en nombre del pueblo de Madrid, cuya representación en Cortes tiene, á todos los congresistas, en especial á los que han acudido de diversas regiones, celebrando le haya cabido á esta corte el honor de darles hospitalidad por unos días.

Dice que los sastres de España han inaugurado con este Congreso, primero en su clase, una obra de redención para la clase, cuyos fructíferos resultados no tardarán mucho en recogerse.

Encarece el espíritu de unión como medio de penetrarse cada uno de las necesidades de los demás, á fin de llegar al mejoramiento común.

Ofrece, tanto en su nombre como en el de sus compañeros de diputación, cooperar con todo entusiasmo al logro de las aspiraciones por todos anheladas, recabando de los

Poderes públicos, para que éstos ayuden en la medida que sea posible á su realización.

Después de hablar el Sr. Ranz, que hizo una síntesis de los acuerdos del Congreso, terminando con un viva al Rey, calurosamente contestado por todos los congresistas, hizo uso de la palabra el Sr. Bergamín, quien resumió y glosó en hermosísimos períodos oratorios, que fueron interrumpidos por los aplausos de la concurrencia, los diversos aspectos de orden económico y moral tratados durante el curso de las sesiones, dando por clausurado el Congreso.

EJEMPLOS

## EN CABEZA AJENA

«La población, que está completamente soliviantada por la desorganización de los transportes y aprovisionamientos, se sublevó contra el Gobierno, al que hizo responsable de todos los sufrimientos.»

(Telegrama de Petrogrado.)

Ya no se mueven las multitudes á los gritos de: ¡Viva la libertad! ¡Abajo las cadenas!, porque se han convencido de que las cadenas no esclavizan tanto como algunos suponen, y de que la libertad—la santa libertad de nuestros abuelos—no sirve más que de estorbo. Las multitudes se mueven á impulsos del hambre. Y como la falta de trabajo, la carestía y la desorganización de transportes producen hambre, claro está que son germen de revolución.

El ejemplo de Petrogrado serviría en otro país, seguramente serviría, de lección.

¿Servirá en España?

LA MENDICIDAD

## EN EL ASILO DE SANTA CRISTINA

De labios del presidente de la Asociación Matriense de Caridad escuchamos la afirmación de que á toda hora estaban abiertas las puertas del Asilo de Santa Cristina para quienes quisieran visitarlo, y el deseo de que los vecinos de Madrid fuesen á ver por sus propios ojos cómo son administrados los donativos que á la Asociación Matriense de Caridad entrega para el socorro de los indigentes.

Creímos que pudiera ser interesante hacer esa visita deseada por el Sr. García Molinas, para referir lo que viésemos, y á la Moncloa nos encaminamos, dispuestos á enterarnos de la labor de la Asociación Matriense de Caridad, no sólo en el actual Asilo, sino en cuanto se proyecta para cooperar á la extinción de la mendicidad.

Sin dificultad nos franquean la entrada, y al preguntar por el inspector general, nos indican vayamos á cruzar por el pabellón donde está instalado el comedor, salón grande, alegre, en el que en un testero están instaladas las cocinas; pero por poco tiempo, pues se está construyendo detrás, con la separación conveniente, un suplemento al pabellón, para ampliar el local destinado á comedor con el espacio que actualmente ocupan las cocinas.

Al dirigirnos al lugar de emplazamiento de las nuevas edificaciones, encontramos al ministro de la Gobernación, que, acompañado del Sr. García Molinas, está visitando las obras. El Sr. Ruiz Jiménez se interesa en la pronta terminación de las nuevas instalaciones, convencido de la necesidad de disponer de locales para el aislamiento de mendigos y para albergues nocturnos. Como nuestro propósito no es hacer información que pueda tener carácter oficial, cambiamos algunas frases de cortesía con el ministro y con el señor García Molinas y continuamos la visita.

Nuevos pabellones.

Llegamos frente al edificio recién terminado. Está situado en la parte más alta de los terrenos del Asilo; cerca de un grupo de pinos; perfectamente orientado. El contratista y maestro de obras, D. Antonio Díaz, contestando á nuestras preguntas, nos da los detalles necesarios.

La planta es un rectángulo de 80 metros de largo por 13 de ancho; está construido el pabellón con ladrillo, hierro y cemento; tiene habitables la planta baja y dos pisos, y su entrada está en la parte central. Encima de la puerta hay una lámpara de mármol y en ella leemos la inscripción siguiente: «Este edificio ha sido construido por la Asociación Matriense de Caridad con los donativos de los Círculos de recreo de Madrid, durante el año 1916, siendo ministros de la Gobernación los Excmos. Sres. D. Santiago Alba y D. Joaquín Ruiz Jiménez.»

Consta el edificio de cuatro grandes salas, en las que ya están las camas. Todas las salas con entrada independiente ó inmediatas á la puerta de acceso de cada una los lavabos y los evacuatorios, á derecha é izquierda respectivamente. Ambas dependencias con agua corriente y con todas las condiciones higiénicas necesarias.

Se pueden instalar hasta 150 en cada sala, con lo que el edificio puede alojar 600 asilados. La ventilación está asegurada por veinte grandes ventanas en cada sala.

Ha costado el edificio 137.000 pesetas. El menaje, camas de hierro con sommier, prendas de ropa blanca, de vestir y de cama, jergones, mantas y colchas, ha costado 50.000 pesetas. Téngase en cuenta que son mil los camisones adquiridos, y en consonancia con esta cifra las demás prendas.

Albergue nocturno.

Muy interesante es la instalación destinada á albergue nocturno. Consta de instala-

ciones gemelas, destinadas una á las mujeres y otra á los hombres. Cada una tiene el pabellón hidroterápico, donde se está haciendo la instalación de cuarenta duchas, lavabos y departamentos para el servicio de poornocurno pasarán por estos pabellones para ser lavados, aseados y despiojados.

Se les facilitará ropa blanca de dormir, los albergados, y pasarán á los barracones, donde encontrarán cama con ropas limpias. Los barracones están construidos de maderas; los ventanales, de ventilación en alto, temperatura en todo tiempo.

Recogidas las ropas de los albergados serán enviadas á la estufa de desinfección. Cuando al día siguiente se levante el albergado encontrará sus humildes prendas de vestir limpias, desinfectadas, arregladas.

Han costado los barracones, capaces de albergar cien mujeres y cien hombres, respectivamente, 36.000 pesetas. Las dependencias hidroterápicas, duchas, lavabos y calefacción del agua importan 30.000 pesetas.

Todavía no están terminadas las instalaciones; pero no tardará mucho tiempo en inaugurarse el albergue.

Significa esto una obra de caridad y de higiene pública. Tal vez al principio encuentre resistencia en los que al albergue acuden la imposición del aseo personal. Pero seguramente no tardarán los albergados en encontrar satisfacción en la limpieza y acomodarse á la higiene, tan necesaria para la salud.

Hablando de los pabellones de albergados, decía el Sr. García Molinas que el instalado en el Asilo no es suficiente; pero puede servir de modelo para instalar un albergue en cada distrito de Madrid. Si la Asociación Matriense de Caridad dispone en el sucesivo de recursos, irá instalando pabellones de albergue nocturno, de iguales condiciones que el reseñado.

Comenzaron las obras á fines de junio, y se han ejecutado con rapidez, pues se paralizaron durante dos meses á causa de la huelga de carreteros y de los temporales últimos; de modo que en poco más de siete meses de trabajo quedarán terminadas.

El total invertido, incluyendo las obras de ampliación del comedor del Asilo, asciende á 265.000 pesetas.

El Asilo antiguo.

Visitadas las obras, nos invitó el inspector general del establecimiento, D. Florián Bravo, á visitar las dependencias del Asilo. Los asilados son 163 niños, 92 niñas, 96 mujeres y cerca de 300 ancianos.

Para el servicio del Asilo están la superiora, Sr. Angela, al frente de 13 hermanas de la Caridad; un sacerdote, un maestro, el inspector general, un subinspector y un jardinero.

Los pabellones son amplios, ventilados y con la separación por sexos y edades. A los asilados les sirven, para desayuno, sopa ó café; al medio día, sopa, cocido de garbanos, patatas y arroz, un trozo de carne y un litro; por la noche, un guiso de patatas ó arroz con bacalao ó lentejas. El coste de la comida es de 57 céntimos por día y plaza.

Se utilizan los servicios de los asilados que pueden prestarlo en los varios menesteres del Asilo.

La instalación hidroterápica es completa: duchas de todas clases, baños con agua fría y caliente, lavabos y hasta, en local cerrado, una piscina con agua fría y caliente para el baño de los muchachos por tandas.

El inspector D. Florián Bravo nos refirió el interés que ha puesto el Sr. García Molinas en reorganizar el Asilo, procurando, no sólo mejorar la alimentación, sino buscar los medios para hacer agradable la vida á los asilados. Así, los ancianos son obsequiados periódicamente con exhibiciones cinematográficas.

Los niños reciben en la escuela instrucción primaria, y, según sus aficiones, se les dedica á un trabajo. Tienen formada una orquesta, y á la Academia acuden aquellos que para este arte.

Otros van á los talleres de carpintería, de cerrajería y de ferretería.

También algunos trabajan en la huerta con el jardinero, aprendiendo el modo de cultivar la tierra.

Cuando alguno desea aprender un oficio de los que no tiene taller el establecimiento, se busca fuera un taller donde aprenda el oficio; pero acudiendo á comer y dormir al Asilo y solicitando del patrono una nota donde diga si el asilado acude con puntualidad al trabajo y si adelanta en el aprendizaje.

En fin, el Asilo ejerce con los muchachos una constante tutoría, encaminada á que lleguen á ser hombres útiles.

Se hace el servicio religioso en una capilla provisional, pues la iglesia, en construcción hace años, quedó con sólo los muros levantados. Se propone el Sr. García Molinas constituir un patronato de señoras, que formarán parte su esposa, la duquesa de Zaragoza, la marquesa de Valdegüesillas, la marquesa de Govea y la marquesa de Moreda para allegar fondos y terminar la construcción de la iglesia, necesaria en aquella zona de Madrid, que se ha poblado mucho y que como más próximas iglesias sólo tiene la del Buen Suceso y la de San Antonio de la Florida.

Antes de terminar habremos de recoger una observación. Cuando ese empleado modesto, cuyo cargo tiene el pomposo nombre de inspector general del Asilo, pero su remuneración es de cien pesetas mensuales y una casa, nos acompañaba, encontramos en una explanada un grupo de niños, rodearon al jugueteros, se acercaron con respeto al inspector con respeto, sí, pero no con respeto de temor, sino con respeto de cariño. Era la mejor prueba del trato que reciben los mi-



ESTADO DEL TIEMPO

La zona de mal tiempo se ha trasladado hacia el Mediterráneo, produciendo para toda España viento del Norte. Tiempo probable en las distintas regiones de España. Andalucía, buen tiempo. Centro y Extremadura, cielo nublado. Resto de España, chubascos. MADRID. Altura barométrica a 12 horas del día, 708,9 milisimas. Temperatura máxima del aire a la sombra, 16,8. Idem mínima, 10,7. Dirección del viento, Oeste. Recorrido total, 618 kilómetros. Velocidad máxima, 45 kilómetros. Tiempo probable para la provincia de Madrid, Cielo nublado.

UN BANQUETE

Las bodas de oro de "El Imparcial"

Nuestro querido colega El Imparcial celebró anoche solemnemente, el 50.º aniversario de su fundación, con un banquete, espléndidamente servido en el Hotel Ritz. Presidía la mesa el director de El Imparcial, D. Félix Lorenzo. A su derecha estaban D. Mariano Martín Fernández, representante de la Asociación de la Prensa de Madrid; D. Javier Betegón, en representación del director de La Esfera; el Sr. Martínez Corpas, presidente de la Asociación de la Prensa de Santander; el Sr. Rodríguez, de la Asociación de la Prensa de Santander; D. Antonio de Lezama, en representación del director de El Liberal; el Sr. Melgares, director de La Prensa; D. José Rocamora, director del Herald de Madrid; el Sr. Santamaría, en representación del director de A. B. C.; el señor García Mora, en representación de El Universo; el Sr. Esbry, director de El Ejército Español; D. Luis Antón del Olmo, director de El Parlamento; el Sr. Cánovas Cervantes, director de La Tribuna.

D. Miguel Fernández, en representación de El Correo Español; D. Juan José Alonso Jiménez, en representación de La Mañana; don Agustín Bonnat, en representación de La Acción; D. Eduardo Gasset; el ministro de Fomento, D. Rafael Gasset; el vicepresidente del Congreso y ex director de El Imparcial, D. Luis López Ballesteros; el diputado a Cortes por Azúa, D. Luis Bello; D. Ramón Gasset; D. José de Laserna; D. Vicente Vera; el Sr. Lora y Alameda; D. Domingo Blanco; D. Eugenio R. de la Escalera (Montecristó); el gerente de El Imparcial, D. Ricardo Gasset; D. Eduardo Gasset Neyra; D. Manuel Tovar; D. Manuel Ciges Aparicio; D. Antonio Rodríguez; D. Francisco Alcañiz; D. Narciso Díaz de los Arcos; D. Juan Pallares; y D. Francisco de Asís Pastor.

A la izquierda se encontraban: D. Antonio Motos, en representación del decano de los periódicos de Aragón; D. Serafín Adame, en representación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; el Sr. Valmaña, en representación de la Asociación de la Prensa de Zaragoza; D. Manuel Montilla y García, gerente del Diario de la Marina; D. Alfredo Matilla, en representación de La Correspondencia Militar; el director de El Día, Sr. Gómez Hidalgo; D. Graciano Atienza; D. Joaquín López Barbadillo; D. Rafael Álvarez; D. Tomás Cuesta; D. José Cruz, señorita «Magda Donato»; Srta. Matilde Muñoz; D. Ricardo Ruiz Ferry; D. Cipriano Rodrigo Lavín; D. José Quilés; D. Julio Romero; D. Alfredo Rivera; D. Antonio Fernández Lepina; D. Juan C. Arroyo; D. Constantino R. Salameo; D. Melchor Almagro; D. Luis Araquistain, en representación de España; D. Ramón Pérez de Ayala; D. Luis de Tapia; D. Enrique de Mesa; D. Francisco Verdugo, en representación de Prensa Gráfica; y D. Federico Garcés, en representación del director de España Nueva.

Poco antes de terminar la comida, el señor Gasset Neyra, secretario de redacción de El Imparcial, leyó numerosas cartas y telegramas de adhesión, y después hizo uso de la palabra nuestro muy querido amigo el ilustre director de El Imparcial, D. Félix Lorenzo, para agradecer a la Prensa de Madrid el cariñoso testimonio de compañerismo que rindió, con su asistencia al acto, al periódico que dirige. En párrafos muy sentidos y elocuentes recordó las brillantes tradiciones de El Imparcial, haciendo resaltar, con gran modestia, que falta de méritos personales para continuar la gran obra que sobre él pesaba, procuraría inspirarse en la labor realizada por sus antecesores en la dirección del periódico, y puso término a su brillante discurso con frases dedicadas a la memoria del ilustre periodista D. Eduardo Gasset y Artime, fundador del popular diario, y de elogio para su hijo, D. Rafael Gasset, actual ministro de Fomento.

En nombre de la Prensa de Madrid, y por representar al periódico decano de los de esta corte, habló D. Javier Betegón; en el de los periódicos de provincias, D. Saturnino Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa de Toledo, y por la Asociación de la Prensa de Madrid, su vicepresidente, el diputado a Cortes D. Mariano Martín Fernández.

Todos ellos tuvieron frases de merecido elogio para El Imparcial, para su fundador, para las distintas personas que lo dirigieron, y muy señaladamente para su actual director, Sr. Lorenzo.

El Sr. López Ballesteros, vicepresidente del Congreso, recogió con muy sincera y sentida palabra las alusiones que se le habían hecho como director que fue de El Imparcial, agradeciéndolas en términos muy expresivos, y terminó brindando por la prosperidad de la Prensa.

Muy notable, muy elocuente y lleno de respeto y amor filial, fue el brindis que pronunció D. Rafael Gasset, ministro de Fomento. Estuvo inspirado, todo él, en el recuerdo a

la memoria de su padre, el inolvidable periodista D. Eduardo Gasset y Artime, que supo poner todos los esfuerzos de su inteligencia, todos los anhelos de su alma, en la creación de El Imparcial, como elemento para contribuir a la grandeza y prosperidad de España, ideal al que consagró, siempre, toda su voluntad y todo su entusiasmo.

El señor ministro de Fomento fué muy aplaudido, como los demás oradores, y minutos después, previas las fotografías de rigor, se disolvió aquella reunión tan íntima, tan fraternal y tan simpática de la que guardarán siempre gratísimo recuerdo cuantos tuvieron ocasión de asistir.

El director de El Imparcial y todos los redactores del querido colega colaboraron de atenciones a sus invitados, y todos ellos recibieron entusiastas y cariñosas felicitaciones.

Las elecciones provinciales

En Gobernación facilitaron ayer tarde el resultado total del número probable de diputados provinciales por el art. 29 y elección, según los datos recibidos hasta las siete del día 15:

Table with 2 columns: Political Party and Number of Deputies. Includes Liberal, Conservador, Maurista, Reformista, Jaimista, Republicano, Regionalista, Independiente, Indefinido, Católico, Agrario, Integrista, Bloquista.

Datos recibidos en el ministerio de la Gobernación acerca de los escrutinios verificados ayer:

Table with 2 columns: Political Party and Number of Deputies. Includes Liberal, Conservador, Maurista, Reformista, Jaimista, Republicano, Regionalista, Independiente, Indefinido, Católico, Agrario, Integrista.

TIRO NACIONAL

Con arreglo a lo dispuesto en el apartado 4.º del artículo 31 de los estatutos generales de esta patriótica institución, esta Representación celebrará asamblea ordinaria el día 20 del actual, martes, a las cinco de la tarde, en Secretaría, calle del Infante, números 4 y 6.

Orden del día: 1.º Lectura del acta de la asamblea anterior (21 de enero próximo pasado). 2.º Cuentas de enero y febrero. 3.º Altas y bajas de socios. 4.º Examinar las condiciones del programa del próximo Concurso de tiro que anualmente celebra esta Representación.

SUCESOS DEL DIA

Dos desaparecidos.

Desde el pasado mes de enero se ignora el paradero del anciano de setenta y nueve años Julián Carrasco Cancela, y desde la misma fecha también, el del niño de trece años Julio Rodríguez Sonjera, que habitaba en la calle de Monteleón, núm. 7.

Por escotillón.

Estaban a última hora de la tarde de ayer jugando varios niños en la plaza del Angel, delante del café de San Sebastián, cuando uno de ellos, llamado Luis Méndez, desapareció como por escotillón, por haber puesto los pies en la losa que cubría la boca de una alcantarilla.

Al ver desaparecer a su compañero, los demás niños comenzaron a pedir auxilio a grandes gritos, por lo que algunos vecinos se apresuraron a llamar telefónicamente al servicio de bomberos. Uno de los obreros que trabajan en el derribo de la antigua casa del Centro del Ejército y la Armada se prestó a bajar a la alcantarilla en busca del niño, y así lo efectuó, bajando al fondo atado con una cuerda, y apareciendo a poco en la superficie con el cuerpo del pequeño Luis.

Este y su salvador, que se llama Baulista Marco Esguiapa, y habita en la calle de Olid, núm. 9, presentaban síntomas de asfixia, y además el primero, diversas lesiones en diferentes partes del cuerpo, producidas en la caída, que fué de diez a doce metros de profundidad.

Los dos fueron trasladados inmediatamente a la Casa de Socorro, y el niño Luis Méndez pasó después al Hospital Provincial, por ser grave su estado.

El niño herido habita en la calle de Buevista, núm. 26.

Atropellado por un carro.

En el callejón del Perro fué atropellado por un carro, que le produjo la fractura del radio derecho, Miguel Salas Cerrada, de veinticinco años, que habita en la calle de Eloy González, número 17.

Caída.

Saturnino Hernández García, de treinta y seis años, con domicilio en la calle de las Peñuelas, número 14, se fracturó la pierna derecha, de pronóstico grave, al caerse casualmente en la calle de San Cayetano.

Después de asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa, pasó al Hospital Provincial.

Los carteristas. En el tren rápido de Andalucía, entre las estaciones de Baeza y Espeluy, ha detenido la Policía a los conocidos carteristas Manuel Álvarez (a) Diente de oro; Antonio Vera Ocaña (a) el Antónito; y Salvador Pardo Martínez (a) Pichichi.

FRONTON MADRID

Día extraordinario el de anteaer para los aficionados. ¡Qué bonitos partidos se jugaron y cuánto interés hubo en ellos!

Por la tarde, Isidra y Pilar (rojas) jugaron contra Petra y Margarita (azules). Empezaron las segundas por ir delante, y seguidas por las rojas igualan en el tanto 29 (iban a 30), ganando las primeras.

Todas jugaron muy requetebien, pero sobresalió Pilar, que, aunque se daba la circunstancia de ser el primer partido en que se batía con primeras figuras, jugó muy bien, pero muy bien.

Después jugaron Joaquina y Mercedes contra Enriqueta y Fermina. Las dos hermanas pegan de verdad, pero las dos primeras, las chiquititas, desarrollaron un estupendo juego, sobre todo Joaquina, que es un primor con la raqueta, y ganaron sacando a sus contrarias varios tantos de ventaja.

La noche también fué pródiga en emociones. Lucharon Amparo e Isidra (rojas) contra Isabel y Consuelo (azules). Estas, con diferencia de dos tantos, van delante hasta el tanto 30, en que igualan; vuelven a igualar a 30, y ganan las rojas.

No hay que decir cómo jugaron Consuelo e Isidra, dos zagueras de raqueta primerísimas entre las primeras.

Trenes expresos entre Madrid y Sevilla

Desde hoy viernes el expreso nocturno de Madrid a Sevilla, que había quedado en suspenso por la interrupción de la línea general de Andalucía, circulará, hasta nuevo aviso, por la vía Alcázar-Manzanares-Ciudad Real-Almorchón-Bémez-Córdoba. Saldrá de Madrid a las 16,30, y desde Córdoba a Sevilla tendrá el mismo horario que por la ruta normal.

En sentido inverso, el expreso nocturno saldrá de Sevilla a partir del sábado 17, circulando por la vía antes indicada. El horario de Sevilla a Córdoba será el mismo que anteriormente, y la llegada a Madrid, a las 12,35.

Por el nuevo itinerario seguirán circulando diariamente los coches-camas entre Madrid y Sevilla, así como entre Madrid y Málaga, Granada y Algeciras en los mismos días de la semana que cuando transitaban por vía Manzanares-Córdoba; pero el servicio con Algeciras quedará limitado, por interrupción de aquella línea, al trayecto comprendido hasta la estación de Ronda. El de la línea de Cádiz se suprime transitoriamente.

EL VIAJE DEL REY

Desde Cádiz.

CADIZ. (Jueves, noche.) En la casa del duque de Santo Mauro, donde se alojó el Rey mientras permanecía en San Fernando, ha sido instalado el teléfono directo con el Palacio Real de Madrid.

La jura de la bandera se verificará ante un altar instalado en el atrio del Panteón de Marinos ilustres. Los alumnos de la Escuela mandados por D. Fernando Piña formarán, para ser revistados por el Rey, y después desfilarán en columna de honor.

Ante el altar tendrá la bandera regalada por la Reina Cristina a la Escuela, el teniente de navío D. Rafael Ramos Izquierdo, que está en posesión de la cruz de San Fernando. Embarcará el Rey en el torpedero número 11, que irá servido por los alféreces de fragata que acaban de terminar sus estudios.

Los edificios oficiales y los de las Sociedades lucirán espléndidas iluminaciones.

Por los obreros ancianos jubilados del Arsenal de la Carraca, será entregado al Rey un mensaje en el que piden aumento de pensión.

Ha concedido el Rey la llave de gentil hombre de Cámara, con ejercicio y servidumbre, al conde de Estrada, hijo del duque de Santo Mauro, nuevo alférez de fragata.

ALCANCE POLITICO

Ha conferenciado el conde de Sagasta con el Presidente del Consejo en el domicilio particular de éste.

La conferencia fué larga y afectuosa, y en ella parece que quedaron borradas, o al menos suavizadas, las diferencias que existían entre algunos elementos del partido liberal desde las elecciones de diputados a Cortes, y que se han suavizado con motivo de las últimas elecciones provinciales en la provincia de León, respecto de las cuales, el conde de Romanones y otros elementos, desearon de evitar otra lucha tan viva como la sostenida en las elecciones generales, llegaron a un acuerdo con el conde de Sagasta mediante el cual, de los doce diputados que habían de ser elegidos seis serían liberales amigos del Sr. Merino, dos amigos del Sr. García Prieto, dos conservadores, un amigo del señor Belandier y otro republicano.

Y así se ha verificado, quedando al parecer todos satisfechos.

Los Reyes estarán ausentes de la corte ocho días.

No está aún decidido si ha de ser el señor ministro de Fomento o el señor director de Obras públicas quien vaya a visitar las localidades andaluzas que han sufrido enormemente a consecuencia de los últimos temporales.

Cartas han llegado hasta nosotros de pueblos de la provincia de Cádiz, comunicándonos la buena impresión que en ellos ha causado el anuncio de que el Sr. Gasset pudiera

visitarlos, y ya que ese buen efecto ha producido el anuncio tan sólo de la visita, bueno será que de decidirse el Gobierno a que sea el Sr. Gasset quien la realice, que no se dirija éste solamente a los pueblos que tengan valedores, sino que su presencia sea un hecho en otros más humildes por la falta de protección política, y en los que los estragos no han sido menos que en aquellos.

Decía a medio día el conde de Romanones que le causan verdadero dolor las denuncias de los periódicos, pero que no puede evitarlas porque tiene que poner freno a campañas periodísticas que tienden a poner en peligro la política y el criterio de neutralidad que el estricto cumplimiento de sus deberes le obliga a defender de un modo inquebrantable.

«Habrá—añadía—una manera de evitarlas, que sería estableciendo la previa censura; pero yo no he de ir a ésta, y de no dominarse la propia Prensa, tendrán que seguir las denuncias, que, repito, me causan gran estrago.»

Mañana sábado, en el rápido de Sevilla, saldrá para la capital andaluza el ministro de Marina, general Miranda.

Le acompañan su secretario particular, el teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Enrique La Cierva, y su ayudante personal, el capitán de Infantería de Marina señor García de la Vega.

En el rápido ha salido esta mañana para Sevilla el ministro de la Gobernación.

En la estación le han despedido el subsecretario, los directores generales y altos funcionarios del ministerio.

UNA FELICITACION

EL CONFLICTO DE ALCIRA

Recibimos el siguiente telefonema: ALCIRA. (Viernes, mañana.) Leído el viril artículo publicado en ese periódico con el título «Gobernantes a remolque», en el que se trata magistralmente la cuestión naranjera, le felicitamos efusivamente, alentándole para que prosiga la briosa y honrada campaña en defensa de esta desamparada región.—El Presidente del Ateneo Mercantil.

Agradecemos muy de veras la felicitación que nos envía el Ateneo Mercantil de Alcira. Al escribir el artículo que motiva estas líneas no hicimos otra cosa que seguir nuestra norma de siempre: recoger las justas demandas de la opinión y exponerlas con el comentario sincero que nos inspiran nuestros anhelos de cooperar al desarrollo de los intereses morales y materiales del país.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

El del medio día.

Paris, 16. Entre el Avre y el Oise, destacamentos ligeros han progresado y ocupado cierto número de puntos delante de nuestras líneas. Hemos hecho una veintena de prisioneros.

En Champagne, lucha de artillería bastante viva en la región de Maisons de Champagne.

En la orilla derecha del Mosa golpes de mano enemigos contra nuestros pequeños puestos en el bosque de Caurrieres y en la granja de Chantrettes han fracasado bajo nuestros fuegos.

En Lorena y en Alsacia encuentros de patallas en el sector de Duves y de Seppois-le-Haut.

Noche tranquila en el resto del frente.

AUSTRIA

De todos los frentes.

Viena, 16. Frente oriental.—Ejército del Archiduque José.—Excepto la actividad de la artillería enemiga, en algunos puntos del frente hubo pocos acontecimientos de importancia.

Frente del mariscal Príncipe de Baviera.—Al Norte de Stanislau y al Sur de Sosltwin, nuestras tropas de asalto regresaron, después de efectuar algunas operaciones que dieron buen resultado, con 106 prisioneros, 6 ametralladoras y un lanzabombas.

Frente italiano.—En algunos sectores de nuestro frente se reanudó la lucha de artillería. En el Asiago, contingentes del regimiento 27 penetraron hoy por cuevas hechas por la nieve en las trincheras enemigas, destruyendo los alojamientos y causando bajas de 22 alpinos.

Frente Sudeste.—En el Voyusa no hubo acontecimientos de importancia.—Von Hoefner.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La crisis ministerial húngara.

Berna, 15. La Gaceta de Francfort del 14 publica una información de Budapest relativa a la crisis ministerial de Hungría.

Confirma esta información la noticia de que el Monarca recibirá próximamente a los jefes de la oposición, condes de Apponyi, Karolyi y Vischy, los cuales le han pedido audiencia, que el Monarca les ha concedido telegráficamente, y que se verificará uno de estos días.

El representante francés en Bolivia. Paris, 15. El nuevo ministro de Francia en Bolivia, M. Boudet, ha sido recibido con entusiasmo. Los discursos pronunciados al entregar sus cartas credenciales han sido muy cordiales. El pueblo aclamó al representante de la nación francesa.

La refira.

Paris, 16. El Gobierno turco piensa llamar

a las tropas que combaten en los frentes de Galitzia y Rumania, con el fin de asegurar la defensa de su territorio. (Agencia Radio.)

Las deportaciones.

Loures, 15. De Amsterdam dicen a Reuters que, según telegrama de Berlín, varios belgas de diversos partidos han enviado una solicitud al Kaiser pidiendo se suspendan las deportaciones en masa de obreros belgas y se repatrie a los ya deportados.

Los firmantes acaban de recibir una contestación declarando que el Emperador ha dado orden al gobernador general de Bélgica y a las demás autoridades, para que abran una negociación para tomar el mismo después un acuerdo.

Entretanto, ha ordenado Guillermo II que todo belga injustamente deportado, como obrero parado, sea inmediatamente repatriado, y que por ahora se suspendan todas las deportaciones a Alemania.

Protestas de un prelado.

Paris, 15. El obispo de Limoges publica una relación de las protestas formuladas desde el 20 de octubre de 1916 por el arzobispo de Cambrai, con motivo del tratamiento dado a los habitantes de las provincias ocupadas de Francia.

El prelado examina algunos artículos de la Convención de La Haya, sistemáticamente violados por las autoridades alemanas, y enumera los vejámenes de que fueron víctimas algunas personas, tanto en su honor como en sus haciendas.

Termina declarando que en sus manifestaciones no hay otra pasión que la de la verdad.

Los Emperadores de Austria.

Viena, 16. El Emperador y la Emperatriz, acompañados de sus augustos hijos, han llegado a Luxemburgo.

NUEVO GOBIERNO RUSO Su constitución.

Petrogrado, 16. (Urgente.) He aquí la constitución del nuevo Gobierno ruso:

Príncipe Lvoff (presidente de la Unión de Zemofov y alcalde de Moscú), Presidencia del Consejo e Interior.

Justicia, Saratoff-Kirnisky.

Hacienda, Terschensko.

Estado, Miliukoff (jefe del partido constitucional demócrata).

Schinguov, Agricultura y Subsistencias.

Konovaleff, Comercio.

Nekrassoff, Comunicaciones.

Lvov, procurador del Santo Sínodo.

Sturmer y Prottopoff, ¿han sido asesinados?

Paris, 16. Según noticias particulares de Petrogrado, durante el movimiento revolucionario han sido muertos Sturmer, ex Presidente del Consejo, y Prottopoff, ministro del Interior, ambos tachados de germanófilos.

INFORMES OFICIALES

El jefe del Gobierno manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que no tenía noticias oficiales de nuestro embajador que confirmasen la abdicación del Zar; pero aunque no las tenga, no puede dudarse por un momento de la certeza de la noticia que da cuenta de ella, teniendo en cuenta el carácter oficioso de la agencia que la comunica.

Ha estado al tanto el Gobierno español del desarrollo del movimiento por los despachos que le ha dirigido nuestro embajador, adelantándose en ocasiones el anuncio de éste a los acontecimientos; pero no conoce aquél al detalle todo lo ocurrido ni tampoco el alcance político del movimiento.

EL BANCO DE ESPAÑA

Homenaje a Echegaray

El Banco de España, queriendo honrar la memoria del sabio D. José Echegaray, que, como es sabido, fué el fundador de dicho establecimiento de crédito, ha encargado una medalla de bronce al notable escultor Courlout Valera, en cuyo anverso irá el busto de Echegaray, y en el reverso alegorías a la inspiración trágica, a la riqueza y a la ciencia. Se hará otra medalla igual, de oro, con destino al Rey.

Las inscripciones están en latín, hechas por el subgobernador del Banco, Sr. Belda, que es un latinista clásico. Entre estas inscripciones figura una que dice: «Al clarísimo varón D. José Echegaray, el Consejo del Banco de España.»

NOTICIAS GENERALES

Hoy se cumple el octavo aniversario del fallecimiento del conocido comerciante que fué de esta corte D. José Villasante y González.

En varias iglesias se celebran sufragios por su eterno descanso. Reiteramos nuestro más sentido pésame a su viuda, doña María Manuela Rodríguez; su hija, doña Josefina, y demás respetable familia.

MERMELADAS TREVIJANO, postre insustituible por la noche por su fácil digestión.

El día 17 del actual se cumple el tercer aniversario de nuestro querido amigo D. José María Alonso y Castillo. Reiteramos nuestro sentido pésame a su madre, doña Clara Castillo, y sobrino D. Mario Alonso.

Cuanto más dentífricos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

El sábado próximo, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, estando señalados los siguientes asuntos: «Dos casos de fractura del escafoide del carpio izquierdo.» «Exposición del caso de estenosis subglótica en forma de anillo.» «Problemas clínicos de la nefrectomía por tuberculosis.»

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. Una real orden del ministerio de Fomento autorizó a los fabricantes de industriales de ácido de acetonas...

Recurre, ante la Sala tercera del Supremo, el Ayuntamiento, defendido por el Sr. Cier...

Los celos y el puñal. Angel Fernández Mingo sospechaba de la conducta de su mujer, Matilde García Gómez...

El fiscal, Sr. García Sierra, acusa al procesado como autor de un delito de parricidio...

Se celebra el juicio en la Sección que preside el Sr. Gotarredona.

ALVAR-ARRANZ

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

AVISOS UTILES

ATAQUES EVITADOS

Don Tomás Torrija, calle de Carranza, 10, porteria, Madrid, sufría ese temible padecimiento llamado «dolores de estómago»...

«Hacia largo tiempo que padecía de atroces dolores de estómago. Apenas podía digerir los pocos alimentos que tomaba; á veces no se me quedaban en el estómago. Muchos remedios tomé sin resultado...

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores en general, neurastenia.

No lea usted esto

Es bien inútil si está cierto de poseer la salud; si todas las ruedas de su organismo funcionan á satisfacción. Pero si, sin estar positivamente enfermo, se resiente de fatiga, de pereza muscular, un poco de inapetencia...

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sucursal tercera. Goya, 18.—Se admiten diariamente imposiciones, renovos y empeños.

Sucursal Norte. Eloy Gonzalo, 6.—El día 16 del actual se venderán las ropas y otros efectos empeñados ó renovados en junio de 1916.

Sucursal Sur. Ronda de Valencia, 2.—Los días 19 y 20, venta de las ropas y efectos empeñados ó renovados en junio de 1916.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Habiéndose constituido una Sociedad española, titulada Compañía Auxiliar de Ferrocarriles, cuyo objeto principal es facilitar al tráfico nacional material ferroviario...

Las condiciones que han de regir dicha suscripción se comunicarán á los señores accionistas de la Sociedad Española de Construcciones Metálicas en las oficinas de la misma en Madrid, calle de Alarcón, núm. 9, del 16 al 20 del actual, de diez á doce de la mañana.

Madrid, 14 de marzo de 1917.—El secretario general, Fernando Calés.

EL ATLAS

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Con arreglo á lo dispuesto en el art. 24 de los Estatutos, se convoca la junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará el día 31 del corriente mes de marzo, á las tres de la tarde, en el domicilio social de la Sociedad...

Los señores accionistas que representen diez ó más acciones, las depositarán en la Caja social con diez días de antelación al señalado para la junta; y recibirán la correspondiente tarjeta de admisión.

Madrid, 15 de marzo de 1917.—Por orden del Consejo de Administración, el director-gerente, Alberto Marsden.

VINO PINEDO

NECESARIO DURANTE EL EMBARAZO

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—10 (popular á precios populares), El señor feudal. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Fechorias de Peludillo (un acto). Tragedia de un Rey (tres actos) y Amor y venganza (dos actos).

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

PARA SEMANA SANTA adquieranse con anticipación los VESTIDOS y MANTILLAS de última novedad y pidanse los CATALOGOS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

PARA SAN JOSE, REGALOS PRACTICOS

Ropa blanca y lencería

- Por 1,00 Una Camisa enteramente bordada á mano. Por 1,00 Un Pantalón con tira bordada para señora. Por 2,25 Un Cubrecorreas fino con encajes. Por 3,25 Un Camisón fino con bordados. Por 1,00 Juegos personales con tres prendas combinadas con encajes y bordados.

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID. Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

CASA MORALES Sombreros para señora y niños. Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones...

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo, tonifica el apetito e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

UNIMENTO GENEAU SOLO TOPICO. No mas FUEGO No mas dolor. Farmacia SEGUIN 185, Calle St-Honoré, PARÍS.

Señoras: Manteletas, ULTIMOS MODELOS DE PARIS. SALDOS DEL PRINCIPE.—Príncipe, 4, entlo.—Tel. 5.455.

LOTERIA AFORTUNADA, MONT RA, 22. GRANDES PREMIOS PARA EL 11 DE ABRIL. Los pedidos al administrador, José Rodríguez-Mendoza.

GRAN PEÑA Se saca á concurso el encargo de pisos y su entretenimiento. Las condiciones podrán verse en las oficinas de Secretaría desde las seis á ocho de la tarde, los días no feriados.

COOPERATIVA NACIONAL GRATUITA DE EMPLEADOS DE ESPAÑA SECCION DE FERROCARRILES AHORRO, CONSUMO Y SOCORROS MUTUOS

STILOGRAFICAS. Oro y PLATA. Para regalos, á 3,50, 4,50, 6, 8, 10 y 15 pesetas. Bonitos modelos en plata y doblé, á 8, 16, 25 y 30 pesetas.

CAFES. Desde 4,50 hasta 8,50 pias. kilo. Rico, 5,40 pias. kilo. Chocoflanes á brazo. P.ª Santa Ana 12.

CAMIS DORADAS. Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 52.

¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas. PASILLAS ANTIACIDAS JEBA. INO Dolor de estómago, gastralgia, flatulencias, dispepsias, vómitos, malas digestiones, etc. PRECIO. 5 PESETAS. 25 Años de constante éxito.

GRAN REGALO!! SOLO HASTA FIN DE MES!! Almanaque de "Ilustración" para 1917. GRAN ÉXITO EDITORIAL Y ARTÍSTICO.

REGALOS PARA SAN JOSE.—Petacas, tarjetas, cartapostales, bolígrafos de plat y moiré. Latrante, proveedor de Sus Majestades y Altezas Reales Fábrica Vergara, 1, frente al Teatro Real.

COMPRA-VENTA DE FINCAS HIPOTECAS.—COLOCACION DE CAPITALS. MII pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

PAPELETAS MONTE. No vender ni comprar sin que se entregue diferencia todo su valor. No conviniendo precio rebaja operación primitiva estado sin gasto alguno. Paso domo llo, Gran Vía, 20, entr.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PARPADOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER. 150 Años de Éxito. PRINCIPALES FARMACIAS.

LOS TIROLESES. Empresa Anunciadora. ROMANONES, 7 y 9.



OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. JOSE VILLASANTE Y GONZALEZ

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Manuela Rodríguez de Villasante; su hija, doña Josefina; hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de San Sebastián; el 18 en la de Santa Cruz; el 19 en San Millán, y 20 y 23 en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por su eterno descanso. Las misas de once y media que se celebran en la iglesia parroquial de San Sebastián los días 17, 18 y 19 de cada mes, durante el año, serán también aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

CURACION RADICAL Y RAPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: S. M. PARE, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Traducciones de idiomas. Escalinita, 13, 1.º izq.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 18 y 21, Cayetano Polo y Hermanos.

ALHAJAS antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Telefono número 2.529. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS



LA SEÑORA

Doña Dolores Maureta y Aracil

FALLECIO EL DIA 6 DE MARZO DE 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su hermano y hermana política, los ilustrísimos señores don José Maureta y doña Carmen Martí de Maureta; sus sobrinos, doña María Muruve y Maureta de Puig, doña Amalia Maureta de Morell y D. Enrique Maureta; sobrinos políticos doña Elisa González Rojo de Maureta, D. Luis Puig y D. Fernando Morell y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de Réquiem, que en sufragio de su alma se aplicará el día 16 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, 100), por lo que recibirán especial favor.



LABORATORIOS QUIMICOS, SURTIDO COMPLETO ESTEVEZ Y JODRA. - PRINCIPE, 7.



EL SEÑOR

DON MAXIMO GARCIA Y TOBIAS

PROFESOR NORMAL DE PRIMERA ENSEÑANZA Y DE SORDOMUDOS Y CIEGOS, COMENDADOR DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA

HA FALLECIDO EL DIA 15 DE MARZO DE 1917

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Ramón y don Francisco García Iguen, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, 35, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio” las mercancías que expidan.

Table with 2 columns: TELEFONOS and Oficinas. Includes addresses like Estación Atocha and Idem Norte.



LA MALA REAL INGLESA

Vapores correo de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA

Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE Á

CORUÑA - Rubine é hijos VILLAGARCÍA - E. Durán VIGO - Estanislao Durán OPORTO - Tait 8.Cº LISBOA - James Rawes 8. Cº BARCELONA - F. Witty 8. Cº CADIZ - Gomez y Cº ALMERIA - Gabriel Gonzalez MADRID - CALLE DEL ARENAL, 16



TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don José María Alonso y Castillo

APODERADO QUE FUE DEL CREDIT LYONNAIS

FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1914

R. I. P.

Su madre, doña Clara Castillo; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y almas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se digan el 17 del corriente, de ocho á diez, en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Luises); las de ocho en la de San Ignacio, y las de nueve á diez y media en el Oratorio del Olivar, serán aplicadas por el alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Casa nueva, ascensor, cuarto 14 piezas, 24 dormitorios, 8 y medio, 11, 13. Bretón de los Herreros, 6.

CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35.- Doctor M.

Son los más eficaces en curación sordera, ruido, flujo oídos y ozena (tédier, aliento), causa frecuente divorcio, los nuevos procedimientos empleados en Instituto Radium-terápico, Princesa, 58.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.

Pago como nade mobiliarios, colchones, objetos. Amor de Dios, 15. Tienda. Uñas esmaltadas, estuche, dos pesetas; tres, cinco pesetas. Folleto gratis. Deseo revendedores. Bernat Caballeros.- Lérida.

Llegaron: Lamprea, mejillones, pescados, mariscos finos, Cruz Roja, Curbera y Noya, bacalao, langas, Escocías, ciruelas, dátiles Berbería, Marsella, pasas Málaga, rosquillas, morcillas Rioja. Preciados, 22.

Sastrería Riiza, plazo un año, Semplosados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

Vendo hotel en Pozuelo. Razón: Bazar Unión. Calle Mayor, 1.

Se vende ó alquila hermosa casa, sita en Carabanchel Bajo. Para visitarlo dirigirse al jardiner, calle Joaquín Costa, núm. 11.-Para condiciones presentarse todo día laborable en Madrid, calle Sal, 9, principal; de 7 á 9 noche.

Relojitos de señora, 6 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 15; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2. Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Encajes de Almagro.-Gran surtido de juegos de gran mantelerías y aplicaciones.-Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.-Carreteras, 35, entresuelo.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.-Apartado Correos 190.

Mantones Manila, bordados, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 9.

Maquinaria ocasión: Motores gas pobre. Máquinas vapor. Calderas. Máquinas extracción minas. Bomba riegos. Tuberias. Gangas extrordinarias. Guillermo Herrera, Maquinaria. Almería.

Se vende solar Pardifias, 34. 14.000 pies. Razón: Serrano, 33. Cochera.

Lactos, bandas, Hmomaseras bordadas, primera comunión, precios económicos. Manuel Codes. Atocha, 8.

Solares, calle primer orden, S Chamber, desde 1,75 pesetas pie. Pez, 1, entresuelo.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Aviso útil. Laboratorio de especialidades Doctor Santana, competencia con extranjeros en precio y clase. Exitos contra vómitos y malestar de las embarazadas, 3 pta. frasco. Tópico contra dolores reumáticos, 1,75 pesetas, unturas. Licor dentífico, 0,75 pesetas. Jarabes tos ferina, 1,75 pesetas. Savia de pino, 1,75 pesetas. Balsámico con heroína, 1,75 pesetas. Tolid, Brea, Brea y Tolid, 1 peseta frasco. Pez, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, 2.º; 10 á 12 y 7 á 8.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, 2.º; 10 á 12 y 7 á 8. Erudito internacional garantiza investigaciones, viciaciones particulares, reservadas. Legamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

El Cádiz.-Exposita sobre El champú.-Montes y Caveda. Ronda Atocha, 15.

Dinero al comercio, propiamente dicho, en el Banco de España, 3, entresuelo, de 8 á 4.

Sudoral, nueva creación de Florilla. Piva en perfume y botellas prospecto detallado.

Hayen falta primeros de las para cuerpos. Carran, 5, entresuelo.

Muy de cerca exámenes notales. Mia finura incomparable, exacto parecido de nuestras ampliaciones y admirar las más artísticas y económicas. - Rosa, fotografía. - León, 20.

Dinero hipotecario, comprados industriales Madrid, provincias. Informarán: Bienes, 42.

El Relámpago, brillo y exactitud para autos y motocicletas. Nos encargamos del traslado de pises. Moreno. Mar yor, 36. Telefono 1.710.

El Planchado Hispano Almazán, deja nuevos cuillos y paños por cinco céntimos uno. Apodaca, 14.

DEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

“LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco. Frasco “María Guerrero”, (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

“PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparentemente sin pintarlo, rejuvencen y refresca la piel de manera admirable. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

POLVOS “PEELE”

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido. Ptas., 9 el frasco, y 5 media caja.

Polvos “P-EELE” “María Guerrero”

Son de calidad superior. Ptas., 12 la caja.

“CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanca instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro.

“CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

“DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

“CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

“BELOCULI”

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

“MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

“HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“BELFAM”

Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco.

“CREMA PRIMEROSE”

Da á las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis. Ptas., 6 el tarro.

“TINTURA PEELE”

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da á las canas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro. Ptas., 15 la caja.

“AGUA DE COLONIA”

Por su gran concentración y perfume supera á las marcas más renombradas. Ptas., 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“LOCURA DE AMOR”

Perfume distinguido y persistente, de gran moda. Ptas., 12 el frasco.

ESENCIAS “PEELE”

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores. Jazmín, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet. Ptas., 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de litro.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en “CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.